

# 中老緬泰聯手掃毒近10噸

## 兩月破案1784宗 金三角毒販遭重創

香港文匯報訊(記者 劉坤領 北京報道)金三角販毒遭受重創,始於今年4月下旬的中老緬泰四國「平安航道」聯合執法顯成效。截止6月20日的兩個月內,四國共破獲涉及湄公河流域毒品犯罪案件1784起,繳獲各類毒品9781.3千克(接近10噸)。繳獲毒品量相當於去年老撾、緬甸兩國緝毒總量的2倍,毒品黑市價格超過250億元。國家禁毒辦常務副主任、公安部禁毒局局長劉躍進表示,目前中國仍然面臨毒品多頭入境,國內消費市場和消費需求較大的嚴峻形勢。他透露,內地吸毒人數已達222萬人,且增速較快,60%-70%的毒品來自金三角地區。

在新辦發佈會上,劉躍進表示,四國在西雙版納州景洪市設立聯合指揮部,通過各國聯絡員,實現了高效的速遞情報線索;「平安航道」聯合掃毒邁出了四國解決本地區毒品問題跨國合作的第一步。

作為本次行動的東道國,行動期間,中國警方共破獲涉毒案件1568起,抓獲疑犯2168名,繳獲各類毒品3919.7千克,製毒化學品257噸,涉毒資產352萬美元。

### 超六成毒品來自金三角

當前,中國面臨毒品犯罪的形勢依然嚴峻。劉躍進指出,中國的毒品主要來源於國外「金三角」和「金新月」地區。其中,從「金三角」地區流入的毒品佔內地毒品消費的60%-70%。近年來,這兩大毒源地的毒品向中國的滲透不斷加劇,而遠在南美洲的毒品也在加緊進入中國。

### 內地吸毒人數222萬

劉躍進表示,經過四國多年努力,金三角地區罌粟種植、鴉片海洛英加工勢頭得到了有效的控制,但是近期,冰毒製造勢頭再起,毒品地區生產總量沒有根本改變。金三角毒品仍源源不斷地通過各種途徑流入中國。

公安部透露,截至今年5月底,內地統計掌握的吸毒人數已達222萬人,吸毒人數的增速較快,此外還有不少隱形吸毒人士沒有被統計出來。

談及當前毒品犯罪的新情況,劉躍進表示,在一些比較貧困的地區,形成了比較突出的外流販毒的情況。販毒集團僱用手抱嬰兒或懷孕的婦女、殘疾人、老人、幼兒等特殊群體,幫助他們攜帶毒品販毒。

劉躍進說:「從地區分佈上看,傳統毒品的吸食全國皆有分佈,西南地區比較突出一些;而以冰毒、搖頭丸和K仔為代表的合成毒品則主要分佈在東南地區。合成毒品是公安部下一步需要重點治理、重點打擊、重點解決的問題。」

在吸毒人士的構成上,劉躍進表示,中國吸毒人士的構成已經從改革開放初的農民、無業人士為主,向經商人員、文藝、體育等諸多領域擴展,吸毒人群的職業構成更為廣泛。



▲中老緬泰在湄公河流域「平安航道」聯合掃毒行動,4月開展首次聯合巡邏執法行動。新華社

▲中老緬泰四國啟動「平安航道」聯合掃毒行動儀式。網上圖片

## 華加強與東南亞禁毒合作

香港文匯報訊(記者 劉坤領 北京報道)國家禁毒辦常務副主任、公安部禁毒局局長劉躍進昨日在國新辦發佈會上指出,中國今後將採取五方面措施,包括繼續加強與東南亞、金新月地區有關國家合作,在國際禁毒事務中發揮更為重要的作用,以贏得更多的話語權。

關於國際禁毒合作的相關情況,劉躍進說,去年湄公河「105」案的成功偵破,糯康武裝販毒集團的徹底毀滅,就是中國聯合老緬泰三國取得的一個成功範例。今後中國政府會一如既往地進一步推進國際合作,特別是加強與中國的周邊以及相關重點國家的合作。

首先,要加強與「金三角」地區所在地的老緬泰等東南亞國家的相關合作。

第二,要繼續加強與巴基斯坦、阿富汗、俄羅斯等金新月周邊國家和地區以及美國、澳大利亞等重點國家的禁毒合作。

第三,特別是加強跟聯合國毒品與犯罪問題辦公室,以及聯合國麻藥品管理委員會的合作,加強對國際禁毒事務的參與。

第四,加強中國製毒化學品的管理,防止製毒化學品流入非法渠道,甚至流入到國外去,變成製毒的原料。

第五,加強對金新月地區和「金三角」地區這些所在國家禁毒部門、禁毒機構和執法力量的培訓和援助的力度。

# 假幣由沿海轉侵內陸 製販售網成形

香港文匯報訊 據《央廣夜新聞》報道,北京、浙江、山東、福建,「C1F9」高仿假幣在多地現身。驗鈔機無法識別?假幣從ATM機取出?各種傳言四起。「C1F9」、「HD90」、「CE」、「CH」多版假幣先後來襲,暴露哪些機制漏洞?

### 仿真度提高 驗鈔機難辨真偽

辨別紙幣的真偽,一般是四個步驟,一摸二看三聽四測。摸是看看水印防偽,摸一摸紙質;有的可能就會是抖動或者彈彈,或者是聽聽紙幣的聲音;還有的人可能更專業一些,會借助簡單的儀器,就是驗鈔機來分辨真偽。然而,即使有這樣的辨偽四步驟,假幣還是防不勝防。

長期致力於反假幣研究的中國人民公安大學教授宋利紅介紹了假幣流通的主要過程,他說目前假幣的製、販、銷正從沿海向內陸發展。

宋利紅表示,從假幣製造流通販賣,最後轉移到消費者手中,有整個的鏈條,我們叫做「製販售」網絡。在上個世紀八九十年代,假幣製作主要是在境外走私到境內,然後在廣東、福建入鏡之後再往內陸延伸批發零售。近十年以來,假幣的製造逐漸從境外轉移到境內,製造的水平、技術也越來越高,仿真度越來越高。

從全國打擊高點看,製作的地點主要集中在廣東、福建,內陸主要是河南、湖南、四川;假幣由沿海向內陸中轉,比如湖南、浙江、河南就是中轉地;使用幣主要在一些現金流動量比較大的經濟大城市以及城郊結合部,還有廣大的農村地區。

從銀行繳獲的假幣量來說,以前主要集中在工、農、建、行,現在是農村的商業銀行、郵政儲蓄銀行等,在農村收繳的假幣量比較高。所以目前假幣的製、販、銷,它的流程逐漸由沿海向內陸發展。



■警方破獲一個印製假鈔工場。網上圖片

## 外專局局長張建國會見本報社長



香港文匯報訊(記者 凱雷 北京報道)國家外國專家局局長張建國(左四)昨日(2日)在京會見香港文匯報董事長、社長王樹成(左三)一行,雙方就人才培訓、兩地合作等事宜進行交流。張建國對香港文匯報多年來在組織香港青少年赴內地參訪、內地多省官員赴港培訓等方面的工作給予充分肯定。國家外專局副局長陸明(左五)、辦公室主任彭啟明(左六),香港文匯報副總經理邵詩利(左二)、副總經理兼國際公關公司總經理姜增和(左一)參加會見。

## 每年5萬童因意外亡 家中佔44.5%



■兒童在家爬窗玩耍,亦是導致兒童意外死亡原因之一。網上圖片

香港文匯報訊 據《晨報》報道,全球兒童安全組織發佈的一項調查顯示,在內地,每年有近5萬名兒童因意外而失去生命,意外成為1-14歲兒童的首要死因,最經常發生的傷害依次為:跌倒/墜落(25%)、燒傷/電傷(16.7%)、銳器傷(9.1%)、溺水(5%)、中毒(2.6%)。而44.5%的意外是發生在家中。

全球兒童安全組織中國首席代表崔民彥表示,兒童受到意外傷害的原因主要有三個,一是環境中存在的的核心因素,二是監護不力,三是10到12歲以下兒童自身對危險的觀察力和判斷力還不足。要避免家中存在的兒童安全隱患,也要從這三方面着手,並可以借鑒一些發達國家的做法。

對孩子的安全教育,家長可以用「眼見為實」的方法,「比如高空墜落的危險,可能光憑嘴說,並不能完全奏效,家長可以做一個實驗,拿一個雞蛋從高空拋下,然後告訴孩子,我們的身體和腦袋,就像這個雞蛋一樣脆弱,用這樣的視覺衝擊,讓孩子永遠記住。」

## 最高法院裁判書首網上公佈

香港文匯報訊 據中新社報道,中國最高人民法院日前表示,除法律有特殊規定的以外,最高法生效裁判文書將全部在中國裁判文書網(www.court.gov.cn/zgcpwsw)予以公佈,第一批裁判文書日前已集中公佈。

最高法有關負責人稱,審判文書公開是法院系統積極回應社會關切,主動接受社會監督的重要舉措,標誌著人民法院司法公開邁出了關鍵一步。《最高人民法院裁判文書上網公佈暫行辦法》也已審議通過並開始生效實施。

裁判文書公開是司法公開的重要一環,有利於增強司法透明度,強化監督,防止司法

濫用。通過互聯網及時、全面公佈法院尤其是最高法的生效裁判文書,在國際司法領域已是大勢所趨,其優勢在於發佈速度快,覆蓋面廣,便於查閱,既高效回應社會關切,也有利於充分發揮司法裁判的法律效果和社會效果。

《最高人民法院裁判文書上網公佈暫行辦法》是最高法第一個專門規範自身裁判文書上網公佈工作的制度性文件。依據該辦法,除法律規定的特殊情形外,最高法發生法律效力的判決書、裁定書、決定書一般均應在互聯網公佈。

## 調查指四成股民虧損過半

香港文匯報訊 據《北京青年報》統計數據顯示,今年上半年股民人均虧損3萬多元,380多萬股民離場股市。昨天發佈的「2013年中國股民壓力指數調查」顯示,近一半股民甚至認為炒股很丟人,羞於承認是股民。

昨天,某財經網站最新發佈的「2013年中國股民壓力指數調查」顯示,近一半股民認為炒股很丟人,羞於承認自己是股民;16%的股民也表示有時候會不好意思承認自己是股民。

調查結果還顯示,接近七成股民虧損超

10%,其中被「腰斬」的佔全體股民四成,虧損達50%以上;16%的股民盈虧均衡;16%的股民盈利超過10%;在股市中大有斬獲(盈利超50%)的股民僅5%。

今年上半年最後一個交易日,兩市總市值已經縮水至212812.92億元,平均每個股民賬戶今年上半年虧損了3.08萬元。

據中登公司發佈的最新數據,截至6月21日,滬深兩市的有效賬戶數為13662.38萬戶,而去年最後一個交易日A股有效賬戶為14043.49萬戶,這也意味著有380多萬股民選擇離開股市。

## 穗擬建「廣州之窗」新地標

香港文匯報訊(記者 古寧 廣州報道)穗新中軸線南端將建起一組「廣州之窗」地標建築,建築方案日前已經獲廣州市規委會審議通過。該組建築由3棟分別高150米、187米、200米的塔樓構成,外觀設計遠看上去像數字「001」。

「廣州之窗」項目是中交南方總部基地項目,具體位於海珠區新城市中軸線南段端點西側,項目分A、B、C3區建設,其中A區是高200米的中交集團南方總部大廈,目前正在建設中。B區用地面積51656平米,建築面積129497平米,設計高度為187米,建築功能為辦公。C區用地面積36773平米,建築面積110286平米,設計高度為150米。

目前,「廣州之窗」的建築設計方案已獲廣州市規委會審議通過。從外觀上看, A建築呈「1」字形, B、C建築則像兩個門框, 3棟建築由東往西排列成「001」的組合, 特色明顯。廣州市長陳建華表示,這組建築應打造成珠江江道的標誌性建築。



■「廣州之窗」該組建築,外觀設計遠看上去像數字「001」。網上圖片